

# 马去雄风在 羊来福气生

## 巨野人过春节的民俗彩词条

# 为什么要熬年守岁磕头拜年

文言石

### 熬年守岁

守岁,就是在旧年的最后一天夜里不睡觉,熬夜迎接新一年的到来的习俗,也叫除夕守岁,俗名“熬年”。

探究这个习俗的来历,至今在巨野民间还流传着一个传奇的故事:太古时期,有一种凶猛的怪兽,散居在深山密林中,人们管它们叫“年”。它的形貌狰狞,生性凶残,专食飞禽走兽,一天换一种口味,从磕头虫一直吃到大活人,让人谈“年”色变。后来,人们慢慢掌握了“年”的活动规律,它是每隔三百六十五天窜到人群聚居的地方尝一次口鲜,而且出没的时间都是在天黑以后,等到鸡鸣破晓,它们便返回

山林中去了。算准了“年”肆虐的日期,百姓们便把这可怕的一夜视为关口来熬,称作“年关”,并且想出了一整套过年关的办法:每到这一天晚上,每家每户都提前做好晚饭,熄火净灶,再把鸡圈牛栏全部拴牢,把宅院的前后门都封住,躲在屋里吃“年夜饭”,由于这顿晚餐具有凶吉未卜的意味,所以置办得很丰盛,除了要全家老小围在一起用餐表示和睦团圆外,还须在吃饭前先供祭祖先,祈求祖先的神灵保佑,平安地度过这一夜,吃过晚饭后,谁都不敢睡觉,挤坐在一起闲聊壮胆。就逐渐形成了除夕熬年守岁的习惯。



### 春节的来历

春节,是农历的岁首,春节的另一名称叫过年,是中国最盛大、最热闹、最重要的一个古老传统节日,也是中国人所独有的节日。是中华文明最集中的表现。自西汉以来,春节的习俗一直延续到今天。

春节一般指除夕和正月初一。但在民间,传统意义上的春节是指从腊月初八的腊祭或腊月二十三或二十四的祭灶,一直到正月十五,其中以除夕和正月初一为高潮。如何过庆贺这个节日,在千百年的历史发展中,形成了一些较为固定的风俗习惯,有许多还相传至今。

在春节这一传统节日期间,我国的汉族和大多数少数民族都有要举行各种庆祝活动,这些活动大多以祭祀神佛、祭奠祖先、除旧布新、迎禧接福、祈求丰年为主要内容。活动形式丰富多彩,带有浓郁的民族特色。

古时春节曾专指节气中的立春,也被视为是一年的开始,后来改为农历正月初一开始为新年。一般至少要到正月十五(上元节)新年才结束,春节俗称“年节”,汉武帝时期之前,各朝各代春节的日期并不一致,自汉武帝太初元年始,以夏历(农历)正月为岁首,年节的日期由此固定下来,延续至今,1911年辛亥革命以后,开始采用公历计年,遂称公历1月1日为“元旦”,称农历正月初一为“春节”。2006年5月20日,“春节”民俗,经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。(文言石)

### 磕头拜年

拜年,巨野农村也叫磕头,是春节里的一项重要活动。亲朋好友和邻居串门,相互祝贺新春佳节的到来,旧称拜年。巨野民间流传至今的拜年习惯,主要看彼此的社会关系,大体可分四类:

**串门磕头:**巨野农村至今流行大年初一早起,串门晚辈给长辈跪地磕头的习惯。左邻右舍的街坊,素日关系不相融洽的,甚至深仇大恨的,相互串门给长辈磕个头,往往就“化干戈为玉帛”。

**走亲戚:**初二,新结婚的姑爷必须到岳父家,须带厚礼跟着媳妇走亲戚。进门后先向佛象、祖宗影象,牌位各行三叩首礼,然后再给长辈们依次磕头行礼,有的还给小孩发带腿钱。

一般的亲戚,头正月十五前就走动完毕,过了正月十五后就开始忙农活或上班工作。

**礼节性的拜访:**如给同事、朋友拜年,进屋门,须向佛象三叩首,如与主人系平辈则只须拱手一揖而已,如比自己年长,仍应主动跪拜,主人应走下座位做搀扶状,连说免礼表示谦恭。这样的情况一般不宜久坐,寒暄几句客套话就得告辞。主人受拜后,应择日回拜。

**感谢性的拜访:**凡欠人家情的,就要买些礼物送去看望,借拜年之际,表达感谢。

古时有拜年和贺年之分:拜年是向长辈叩岁;贺年是平辈相互道贺。现如今,有些机关、团体、企业、学校,大家聚在一起相互祝贺,称之为“团拜”。



## 济宁市第一人民医院

# 创建全国文明城市再动员

1月30日下午,济宁市第一人民医院召开创建全国文明城市再动员大会。院领导、职能科室正副主任、临床医技科室正副主任、正副护士长300余人参加了会议。会议由纪委书记郭金菊主持,医院院长孙树印结合创建全国文明城市工作着重布置了近期工作,党委书记王志安做了再动员部署。

孙树印院长在讲话中表示:“我院创建全国文明城市过程中中层干部存在的问题,要求中层干部要进一步增强大局意识、纪律意识、团结意识、担当意识、落实意识和廉政意识,坚决做好医院安全生产、信访维稳、舆情处置、行政总值班等工作,确保我院成功创建全国文明城市。”

王志安书记表示:“创建全国文明城市是加强医院内涵建设的重要举措,是打造“诚信、服务、优质、和谐”的医疗品牌的需要,是推行精细化管理的有力保障。对于提升医院良好社会形象,推动医院全面发展,具有十分重要的意义。我院创建全国文明城市以

来,在济宁市委、市政府及市卫生计生委的正确领导下,全体干部职工扑下身子,团结协作,以开拓进取的精神面貌,扎扎实实开展各项工作,我院创建全国文明城市工作已经取得了显著的成绩,初步形成了“比学赶超”良好风气,文明创建工作不断迈上新台阶。但是,我们要清醒地认识到,距离全国文明城市的标准我们还有不少的差距,文明无止境,创建无止境,创建工作绝不能坐享其成,退一步则前功尽弃。当前,我院创建全国文明城市工作已进入到攻坚关键阶段,全院广大干部职工要高标准、严要求,努力做实每一项工作,做好每一个细节,迎难而上,确保各项工作目标取得明显成效,力争顺利实现全国文明城市创建目标。”

本次再动员大会,进一步激发了全院干部职工创建全国文明城市的热情,吹响了济宁市第一人民医院创建全国文明城市的冲锋号,对该院创建全国文明城市工作必将产生极大的推进作用。



# 老三甲 名医多 技术精 保健首选

鲁西南地区唯一卫生部颁首批三级甲等医院

——济宁市第一人民医院